



京口

低碳社区建设 可圈可点可感 党建“红”引领低碳“绿”

党建引领,统筹低碳社区建设

“温馨低碳提示!”一走进京口路社区党群服务中心,打印机上、电源开关处……这样的低碳提示随处可见,随时随地提醒着大家:低碳节能放心上。

记者了解到,京口路社区以党建引领,统筹低碳社区建设。完善创建体制机制,成立了低碳社区创建小组,由京口路社区党委书记孟家园担任组长,居委会主任赵小林担任副组长,社区居民、低碳志愿者、社会组织、企业联手共建,统筹推进低碳社区建设。科学制定

工作目标,坚持因地制宜、突出特色、量力而行、注重效果的原则,科学制定低碳社区建设规划纲要。

2020年,京口路社区开启恒泰新村低碳小区试点;2021年,社区举办首届低碳家庭评选活动、创建镇江市优秀低碳社区;2022年,社区创立镇江市“低碳社区公共建筑评价规范”地方标准,启动京岷山、老山森林质量提升工程,推动智慧零碳园区开园;2023年,社区成功建成镇江市首家社区低碳中心。

挖掘资源,普及低碳生活理念

党群服务中心、居民生活服务中心等“四大中心”,全面开展低碳文明建设。记者了解到,京口路社区党群服务中心组织党员、联合共建单位,开展低碳环保活动,打造环保低碳宣传长廊,让“低碳生活”理念深入人心;居民生活服务中心打造社区“低碳书吧”,定期组织低碳读书会等宣传活动,围绕“低碳生活”每月开展一次宣教活动;低碳生活中心作为对外宣传窗口,倡导节能低碳环保,成为居民家门口的低碳宣传阵地;城市乡愁忆享中心进行绿地和花园改造,采用花、灌木等建造屋顶绿色花园,开展“花香四溢”等观花赏花活动,

将绿色理念“种”入居民心里。

道德银行、食品银行等“四大银行”,全面开启低碳文化生活。社区“道德银行”与居民合作制定“5换1”需求清单,入驻团队和居民可免费使用社区各类场地,但每活动5小时就需提供1小时的服务,实现低碳循环;“食品银行”联合爱心企业,将临期食品送给困难家庭,创造低碳爱心;“艺术银行”引入社会组织,邀请名师入驻,发挥低碳能量;“民生银行”设立民生基金,每年从社区资产收益中拿出30万元,用于助残、助老、助困、助学、助军、助医“六助”服务,共享低碳互助。

寓教于乐,倡导低碳文化生活

积极开展低碳学堂。记者采访获悉,社区低碳课堂定期为辖区群众开展低碳教育,举办低碳知识竞赛、系列环保手工坊、“双十一”快递包装重复利用等主题活动,以新颖有趣的内容吸引居民参与,参加活动居民已达到2500人次。通过学习低碳知识、现场授课技巧、志愿者精神等课程,社区低碳课堂已培训江苏大学环保协会志愿者即“绿芽讲师”200名。

凝聚力量合作共建。京口路社区凝聚各方合力,积极引导公众、物业、企业商辅多方参与,逐步提高公众参与低碳生活的意识。社区联合市公共停车

管理处等单位,先后开展“绿色生活 低碳出行”骑行活动、“携手低碳计量,共建低碳社区”低碳志愿者等活动。社区联合京口团区委、区经济发展局、区生态环境局、市中山路小学,成立京口区首个少先队劳动实践基地,举办“倡导低碳生活 护美绿水青山”主题队会活动。社区联合区生态环境局机关党支部、国能江苏谏壁发电有限公司生技新能源党支部,开展党建共建活动,实施“公益碳汇林”建设项目。社区联合市正益社会组织发展促进中心、自管会成员及辖区居民志愿者,开展“爱护环境 志愿有我”环保活动。

节能减排,加快绿色环保建设

不断优化基础设施。记者了解到,京口路社区对社区办公楼进行绿色化改造,将其打造成“低碳社区”示范基地。落实建筑系统减排、给水系统及污水处理减排、固体废物处理减排。在办公楼四楼层顶和自行车停车棚顶,安装太阳能面板供电,太阳能电池发电功率约为25KW,年发电约25000度,可满足社区基本用电需求。在办公楼停车场安装电动汽车公用充电桩两台,用于电动汽车充电,进一步降低碳排放。统筹规划、合理布局、大力

推广充电桩的建设工作,以利于新能源汽车出行,有效解决了辖区充电桩配套不足的状况。打造15分钟公共交通圈,协调公交站台的科学设置,全面提升居民绿色出行的理念。

打造低碳试点小区。记者采访获悉,恒泰新村小区开展低碳社区建设试点后,经广泛发动,并与小区居民多次协商,社区工作人员、志愿者与恒泰新村居民齐动手,落实低碳理念,设置两个垃圾分类投放点,改造电动汽车专用充电停车位10个,建成透水型塑胶环保活动场地,

对小区现有照明灯、景观灯统一进行升级改造,路面更换太阳能路灯,楼梯内采用声控LED光源,还成功改造了一片曾经被破坏的脏乱差绿化带,打造出一个300平方米的绿色低碳小公园。改造材料全部采用废旧轮胎、再生石子、竹子等居民回收材料,细节处都贯穿了低碳的理念。恒泰新村还乘势而上,举办了低碳个人、低碳家庭大比拼活动,以2个月为时限,采取节水、节能、节能材料等为评比条件进行评选,收到了良好的绿色、低碳、节能、环保宣传效果。

低碳中心,让“低碳”可观可感

就在今年,全市首家社区低碳生活中心在京口路社区精彩亮相,让“低碳”变得可圈可点、可观可感。低碳生活中心面积约500平方米,为公益性科普设施,对外免费开放。中心设有:激光沙盘展示区、发电互动体验区、双碳学堂互动区、低碳书吧畅享区等功能体验区。

激光沙盘展示区,利用“实体沙盘模型+激光系统+投影技术”,让居民快速了解沙盘上的信息;发电互动体验区,展示了风能、太阳能、光伏发电的原

理和过程,将光伏发电融入绿色低碳教育。各类物品自然降解时间图,通过最直观的文字,让居民了解这些生活垃圾在未经过科学处理的情况下,仅依靠自然降解所需要的时间,以及它们对人类生存环境的影响,进而从生态学的角度理解垃圾分类的重要意义;双碳学堂互动区,为居民科普了什么是碳达峰、碳中和;低碳书吧畅享区,居民可将自己闲置的书籍拿来,换取其他需要的书籍,将“无用”换成“有用”,让图书

流动起来,增强居民低碳生活意识。

接下来,京口区委、区政府将进一步做好以党建引领推动绿色低碳转型发展工作,不断提升党建品牌效能,广泛宣传文明节约、绿色低碳的生活习惯。动员全社会牢固树立绿色低碳发展理念,鼓励引导群众主动参与低碳社区建设,逐步提升低碳社区的生活幸福感,奋力谱写“强富美高”新镇江现代化建设绿色篇章。

(梅永生 姚顺 单杉 林兰)



胡蕊 摄



资料图片